

# 江流有声 奔涌向前

## ——写在湘潭江声实验学校开启“二次创业”新征程之际

本报记者 肖中华 通讯员 周玲

在前不久湘潭县“杏坛之星”赛课中，湘潭江声实验学校所有参赛科目都斩获一等奖的第一名。看到这份成绩单，湘潭县教育局主要负责人对江声赞叹道：“江声地位，无可撼动。”

“八斗丘上，江流有声，书声琅琅。我们将以改制为契机，开启‘二次创业’新征程，登高望远再出发，让江声盛名长在。”湘潭江声实验学校以第一书记、校长聂小波为首的全体教职工对学校的未来信心满满。

### 传承“拼”的精神

在全市基础教育界和莲城人民心中，湘潭江声实验学校可谓享誉盛名，这是一批批优秀的江声教育人“拼”出来的。

物理老师熊立祥2000年调入江声，刚入校时当班主任，教7个班的物理，每天不是备课就是上课，不是待在教室就是待在办公室。“在学校的优质管理和激励下，不仅是我，而是所有的老师都这么拼。”

邓银华老师在江声当了20多年班主任，兢兢业业，心中总是装着班级和学生。即使生病住院，也是一轮完液就往学校跑，上完课、处理完班级事务后再返回医院，在医院与学校之间“打游击”。为了不给学校与同事添麻烦，江声的许多老师都这样干过。

正是如此，江声“拼”出了成绩，“拼”出了地位，“全国优秀中小学校”“湖南省骨干学校”等共27项国家级、省级荣誉纷纷进入学校囊中。

“改为公办后，我们将继续优良传统，在强化教职工主人翁责任意识的同时，努力营造更温馨的家园氛围。”校长聂小波说。

江声顺势而为，提出了“二次创业”的奋斗目标。围绕这个新目标，江声新的领导班子继续发扬“拼”的优良传统，以身作则，率先垂范，校领导、行政人员推门听课，通过深入聚焦课堂，积极落

实“双减”政策和“五育”并举理念。

从本学期开始，江声将每周星期一定为校长接待日，校长与师生代表面对面交流，对大家提出的建议与意见及时予以回应，对提出的问题及时予以解决。

“学校作息时间合理，食堂伙食好，老师教育教学有温度、有干劲，工作责任心都很强，主动牺牲休息时间对学生进行义务辅导。”

“学校活动组织很好，改制后没有减少，相反更加丰富多彩。”

“学校领导班子工作务实，很关心老师，新老老师入职后幸福感很强。”

……

学校的科学管理和领导班子严谨务实的作风，赢得了广大师生的信任与赞美。

### 坚守卓越品质

改为公办后，江声的老师还会那么拼吗？江声人以实际行动做出了回答。

今年10月，肖争乾、帅静、周李三位老师参加市级思政、物理、生物教学大赛，全部荣获第一名，都将代表湘潭市参加省级比赛。11月在湘潭县“杏坛之星”赛课中，江声的所有参赛老师都获得一等奖第一名。而让兄弟学校称赞的，不仅仅是这份骄人的成绩单，更是学校那份协同作战的团结与和谐。

对待赛课，江声的老师们都愿为集体荣誉而战，而且形成了一个共识：参加国家级、省级比赛的目标就是一等奖，市、县级比赛目标是锁定第一名。

“不管是赛前赛中赛后，我们都不是孤军奋战。赛前教研组所有成员齐上阵参加磨课，赛中大伙齐到现场服务、观摩，赛后及时复盘认真总结提高。”学校英语教研组长邓金梅介绍，“这么多年了，我们所有教研组都是这么做的，老师们互学互帮互助，早形成习惯了。”

熊立祥已连续15年担任九年级教



九年级学生在体育节上表演武术操。（罗旭 摄）

务主任，被同事誉为“定海神针”。今年年底即将退休的他仍每天早早来到办公室，晚上10点多才回家，一日三餐都在学校食堂吃。他笑着说：“这么多年习惯了，就像物理学上讲的惯性。”

谭方圆自从踏入江声的那一年就开始当班主任。新生参加军训的第二天，她就能叫出班上所有同学的名字。“记住一个人的名字是对他人的尊重，而很快喊出孩子的名字会让孩子觉得你很重视他，这样就能很快走进孩子的内心世界。”谭方圆坦言，“我喜欢当班主任，这么多年，早已习惯跟孩子们朝夕相处，即使待遇下降了仍初衷不改。”

走在如今的江声校园，一幕幕感人的场景随处可见。课余时间，在教室、走廊、办公室，有老师在与学生谈心或义务辅导；课间操时，班主任在为

学生领跑、领操，以身作则；不管是年轻老师还是中老年教师，个个精神抖擞，脚步轻快，步履匆匆却很坚定，谈到学校、学生时心中有爱眼中有光……

“江声人早已习惯了高标准、严要求的教学教研氛围，大家都将学校当成了家，将学生当成自己的孩子。看到学校发展、孩子进步，我们就觉得有幸福感和成就感。从精神层面讲，不管是过去、现在还是将来，江声都是特别富有！”副校长刘再望动情地说。

### 带着信任奔涌向前

新时代，新起点，新征程，信心比黄金更宝贵。社会的信任，教师的信任，家长的信任，孩子的信任，将激励江声开启新征程，书写新篇章。

江声青年教师洪思圆去年罹患急

性白血病，学校及时为她组织募捐。经过多方医治，她终于脱险，医生嘱咐她在家里好好疗养。

今年秋季，她主动提出返岗上班。一听说女儿要去上班，首先父亲坚决反对。她做起了父亲的思想工作：“爸爸，在我们最困难的时候，是学校、领导和同事、家长和学生帮助了我们。今年学校改制，急缺英语老师。您常教我饮水思源，我要和学校共渡难关。让我回到课堂上去吧，课堂就是疗我病痛最好的‘药’！”洪思圆质朴的话感动了父亲，她以最快的速度回到了一心挂念的课堂。

凭着对员工家人般的关心与爱护，江声赢得了广大教职工的尊敬与信任。即使学校改制，也尽管有兄弟学校不断伸出橄榄枝并许以优厚待遇，但学校的名优班主任及骨干教师大多选择留了下来：“江声培养了我

们，我们喜欢这里的成长环境与生活、工作氛围。”

班主任张巧平班上曾有这样一名学生，其父亲常年吸毒被关在戒毒所，母亲改嫁，他与70多岁的爷爷相依为命，有些内向与自卑。初中三年里，张巧平老师一直给予孩子无微不至的关爱，还一直以爷爷的名义让孩子感受到亲情的温暖。

“有次他的校服弄丢了，来不及购买，我就从德育处领了一件许久没人认领的校服，带回家洗干净，然后拿给他，并谎称当天爷爷送来的。孩子眼里没有了不安，露出了幸福的笑容。”张巧平回忆说。凭着这份慈母般的爱心和贴心，张巧平平时常以孩子爷爷的名义为孩子添置书籍、文具，让他心理更踏实、更轻松，对老师和学校也更加信任和感激，并逐渐变得大方乐观起来。

“在不到3个月的时间里，我认识了美丽的江声。在这里，我的生活自理能力得到了提高，每周班会、艺术节、运动会、社团活动让我德智体美劳全面发展。我们努力向前奔跑，尽情放飞梦想。”七年级2213班一学生这样开心地说道。

“我家孩子2021年进入江声。今年下半年江声改制后，我们家长的心有些忐忑，毕竟交的费用不到原来的10%，学费的降低会不会导致质量的降低？经过半学期，我们看到了孩子们在学校点点滴滴，亲身感受着孩子们的成长变化，学校真正做到了改制不改质，很庆幸当时的明智选择！”一个家长如此感慨。

江流有声，奔涌向前。校长聂小波信心十足地表示，改制后的江声将矢志培养拥有家国情怀、科学精神、创新意识、实践能力的有志青少年，矢志建设一所具有远大教育理想的一流中学，昂首阔步朝着全市领跑、全省一流、全国知名、国际接轨的品牌名校目标奋勇前进。

## 陈真：弹好学校后勤保障“交响曲”

本报记者 肖中华

岳塘区湘纺中学的音乐教师陈真临近退休，但他并没有闲下来的意思。从2015年起，过知天命之年的他担任学校总务主任，现任副校长分管后勤，继续为学校的后勤保障忙碌奔波。

“我想站好最后一班岗，为学校奉献绵薄之力，也增加自己的生命厚度。”陈真淡定地说。

### 专业功底扎实

1989年8月，陈真从湖南师范大学艺术系音乐专业毕业，被分配到湘纺中学任教，一待就是30多年。“我是湘潭市教育系统引进的第一位艺术专业本科毕业生。”陈真透露。

陈真将音乐教学视为一门艺术，凭爱心、责任心及专注的姿态激发学生产生共鸣，引导学生感受美、发现美、生产美，先后辅导100多名学生考上了中国音乐学院等知名高校，多名学生在全国、全省竞赛中获一等奖，不少学生通过音乐改变了命运。

他是中国音乐家协会会员，历任湖南省优秀教育资源评审专家，湖南省音乐家协会二胡专业委员会常务理事，湘潭市音协二胡专业委员会会长、荣誉会长、钢琴专业委员会副会长，湖南省“三独”比赛、湘潭市“艺术百家”比赛评委、岳塘区艺术名师工作室主持人和音乐学科带头人。在2016—2017年“一师一优课、一课一名师”活动中，他执教的《二泉映月》课件获得教育部“部级优课”称号。

在上好课的同时，陈真利用业余时间组织学生参加丰富多彩的文艺活动，组建了学校合唱队、鼓乐队等兴趣小组，精心组织和指导岳塘区“米兰”奖颁奖演出、广场“周周乐”、禁烟合唱比赛、运动会排舞比赛、元旦文艺汇演等多项活动，不遗余力为学生兴趣爱好的发展提供广阔空间。

作为岳塘区艺术名师工作室主持人和音乐学科带头人，他还是岳塘区多所学校音乐教师的老师。“微课不能超时，一超时就不完美，不完美就会被扣分；音乐中所蕴含的核心素养不仅要孩子们心里明白，还要引导孩子们大声唱出来



陈真老师指导学生们合唱。（本报记者 欧阳天 摄）

……”11月16日，陈真耐心指导前来请教的湘纺小学音乐教师胡洁。

### 后勤保障出色

在音乐教学上陈真是一把好手，在行政岗位上他也是一点不含糊。哪里有需要，哪里就有他的身影。

“有一年国庆节我在校值班，校园主干道一棵树倒了，我打电话向陈校长报告。他马上赶到学校，而且来校前就安排好师傅来处理了。学校承接了湘潭市中考研讨会和心理健康国培项目，所有来校的老师不约而同对我们学校的接待服务点赞。作为后勤部门领导的陈校长为老师们提供了一系列优质服务。”一老师介绍。

去年暑假期间，湘纺中学综合大楼改扩建，陈真头戴安全帽，冒着高温奋战在工地。“认识他的知道他是音乐名家，不认识他的还以为是一名包工头。”一项目负责人调侃说。

“近年来，学校硬件设施和校园环境发生了翻天覆地的变化，其中陈校长功不可没。他为学校各项工程建设和改造费心费力，一心扑在工地，确保了工程质量。他是真的把学校的事当家里的事用心做。”一名老师说，全校广大教职工对陈真在行政岗位上的表现是发自内心的认可。

### “增加生命厚度”

“从事行政工作花了我大量时间与精力，但能为学校的发展尽绵薄之力，觉得比年轻时仅仅满足上好课的状态更有成就感和幸福感，生命的厚度也无形中增加了不少。”陈真说。

“一边是音乐教学，一边是后勤保障，这两种岗位差别比较大，您又是如何将两者完美结合的呢？”“靠激情。”陈真用三个字简意赅地回答了我们的问题。

“这个灯管坏了，那个水龙头不出水了，都找我。凭什么人人都能使我？”陈真坦言，刚开始他确实有点不适应。“后来转念一想，将这使唤理解成广大教师对我的信任与依靠，这激情、干劲与责任感立马就出来了。”

“音乐教学需要激情，干行政工作同样需要激情。没有激情，就不会专注，就干不好，就会闹别扭，就出不了成绩。”陈真补充说。

岳塘区艺术名师工作室的一名音乐教师对陈真的激情与专注印象深刻：“我记得2021年名师工作室述职，他对着述职稿整整练习了一天，读到哪一个字呈现哪个画面，都力求精益求精。”

陈真将音乐教学中的激情与专注，运用到后勤保障工作中，像弹奏音乐一样，弹好了学校柴米油盐酱醋茶这支难弹的“交响曲”。

## 岳塘区22名教师角逐师德师风主题演讲比赛

本报讯（记者 欧阳天 通讯员 黎彩云）12月7日，岳塘区教育系统“学习党的二十大精神 培根铸魂育新人”师德师风主题演讲比赛在湖湘学校举行，来自全区各学校的22名教师参赛。经过激烈角逐，欧阳慧子等3人获一等奖，杨馨等8人获二等奖，魏乐平等11人获三等奖。

“王老师，当初我快放弃学业了，是您对我说一定要考出去看

看外面的世界，是您一次次的辅导让我找回了学习的信心……”参赛选手紧紧围绕主题，以自己或身边的典型事例为题材，深情讲述了教育战线的感人事迹和榜样故事。他们用生动的语言、真挚的情感展现了广大教师对教育事业的执着追求与无私奉献，抒发了立德树人、为党育人、为国育才的教育理念。评委们从演讲内容、语言艺术、形象风度、综合印

象等方面对参赛选手进行现场评分。据悉，3名一等奖获得者将代表岳塘区参加全市教育系统师德师风主题演讲比赛。

岳塘区教育局相关负责人表示，希望全区各学校和幼儿园充分认识新时代教师队伍建设的重

## 雨湖区开展小学思政课教学竞赛

本报讯（通讯员 黄添蓉 杨珏熙）12月2日至4日，雨湖区小学思政学科《习近平新时代中国特色社会主义思想》教学竞赛暨法治教育策略研究课题课例研讨活动在金庭宝庆路学校举行。

本次活动包括创新单元整体教学设计、片段课教学与时政述评、专题研讨会暨赛课点评活动三部分，全区23名思政教师同台竞技，各展风采。紧接着，雨湖区思政名师工作室全体成员和本次活动参赛教师、指导老师齐聚一堂，对赛课活动进行总结，并围绕法治教育课题课例展开研讨。

### 建设路学校：

## 教学活动展青年教师风采

本报讯（记者 洪静雯 通讯员 张聪玲 实习生 周红漪）为进一步推进课堂教学改革，提高青年教师教学水平，近日，岳塘区建设路学校开展了以“莲之韵”为主题的青年教师课堂教学展示活动。

本次活动依据各教研组主题展开，共28位青年教师参加，涉及语文、数学、英语、科学、音乐5门学

科。每位参与教师深入钻研教材，精心设计教学过程，在多次试教磨课中不断改进，努力将最精彩的课堂呈现给全校师生。

岳塘区建设路学校相关负责人介绍，全体教师十分珍惜这次学习交流的机会，积极参与听课、议课。课后大家聚在一起交流感受，畅所欲言，互帮互助，共同成长。



### 简讯

近日，岳塘区委教育工作领导小组秘书组联合岳塘区城市管理和综合执法局，依法依规集中拆除校外培训机构违规广告招牌23块，有效遏制了校外违规培训机构乱象，认真落实“双减”政策，助力“监管护航”。

（通讯员 朱文媛 陈玲洁）近日，市和平小学举办“我与和平共成长”徒弟出师课、汇报课活动，集中展示师徒结对成果。结对学校新疆吐鲁番高昌区第二小学通过线上直播参加。（通讯员 陈瑾）

近日，在湘潭市第四届全民阅读“飞花令”大赛团体赛才艺表演中，岳塘区湖湘学校新乐团演奏的《湖湘小语》获团体赛才艺表演一等奖。

（通讯员 黎彩云）为深入营造尊师重教、风清气正的良好氛围，近日，岳塘区火炬学校教育集团举行师德师风主题演讲比赛。

（通讯员 许容畅）12月5日，湘潭县花石镇桐梓小学组织全校学生开展宪法知识普及互动问答系列活动，加强宪法宣传，提升学生对宪法的认识与理解。

（通讯员 彭三元）